

Ára 1500 korona

HAJDUFÖLD

1924. év augusztus 6.

SZERDA

Debreczen, VI. évf. (179.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MINÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Tizenegy millió deficit az augusztusi költségvetésben

A tisztviselők lakáspénze és a munkanélküliség miatt kellett túllépni az előirányzatot

Budapestről jelentik: Az augusztus havi aranyköltségvetés elkészült és Smith népszövetségi főbiztos már jóvá is hagyta. Mint jól informált helyről értesülünk, a jóváhagyást megelőzően hosszas tanácskozások folytak Korányi pénzügyminiszter és a népszövetségi főbiztos között. Smith főbiztos ugyanis a legutóbbi havi jelentésében, amelyben arról számolt be, hogy a júliusi költségvetésben közel 11 millió aranykoronával kellett meghaladni a népszövetségi tervezetben megállapított kereteket,

kijelentette, hogy ilyen nagymérvű pótdéficithez hozzájárulását nem adhatja meg.

Most aztán, hogy az augusztus havi aranyköltségvetés elkészült, hirtelen sok újabb nehézség merült fel ebben a tekintetben. A pénzügyi

kormányzatnak ugyanis gondoskodni kellett a köztisztviselői aranyparitásos lakpénznek a költségvetésbe való beállításáról, valamint arról is, hogy a szinte katasztrófális méreteket öltő munkanélküliség csökkentésére a közmunkák megindítása céljából, az eredetileg kontemplátnál nagyobb összeget használhasson fel és így az augusztus havi költségvetés a júliushoz hasonlóan

sőt még annál is nagyobb deficitet tüntet fel.

Ez ügyben a pénzügyminiszterhez közelálló helyen a következőket mondták: Tény az, hogy augusztus hónapra a köztisztviselők aranyparitásos lakpénze, valamint a munkanélküliség csökkentésére megállapított kereteket túlháladó összegeket kell igénybe venni. Ez az összeg azonban nem sokkal haladja meg a júliusi deficitet.

Európa és a világ sorsa függ a londoni konferenciától

A német delegátusok megjelentek a konferencia ülésén — A németek a megegyezésre alkalmas alapnak találják a Dawes-féle javaslatot

London, augusztus 5. A ma reggel Londonba érkezett német delegáció Marx birodalmi kancellár vezetésével megjelent a külügyminiszterium épületében, hogy a konferencia nyilvános ülésén részt vegyen. A konferencia első ülése, amelyen a német delegáció is megjelent, nem tartott soká.

Az ülést Macdonald rövid beszéddel nyitotta meg, üdvözölve a német megbízottakat, akik Londonba jöttek azoknak a megbeszélésére, amelyek segítségével életbe lehet léptetni a szakértői jelentést. Kiemelte azt a felelősséget, amely a Dawes-féle tervezet vállalásával jár. Ezt a felelősséget vállalni kell, mert az az általános kívánság, hogy **komoly és becsületos kísérlet történjen azon kötelezettségeknek teljesítésére, amelyeket aláírások szentesítenek.**

Azt a reményét fejezte ki, hogy az együttműködés szelleme hamarosan megegyezést fog létrehozni, mégpedig olyan megegyezést, amely az európai hatalmak barátságos viszonyára előnyökkel fog járni.

Marx birodalmi kancellár rövid beszédében köszönetet mondott a német delegáció nevében az üdvözlőbeszéd barátságos szavaiért és hangsúlyozta, hogy **a megoldásra váró feladatok döntők a világtörténelemre nézve.**

A német delegáció megvan győződve arról, hogy Németország és Európa sorsa a nagy feladat megoldásától függ, ami csak békés megegyezés és a feltétlen őszinteség szellemében történhetik meg. Ebben a szellemben akar cselekedni a német delegáció.

A kölcsönös bizalom visszaállítására életkérdés a népek eredményes együttműködésére nézve. A német delegáció

a szakértői tervezetben látja azt az utat, amelyen keresztül a német nép eljuthat a szabadsághoz

és a békéhez és amelyen ide el is kell jutni. Mielőtt a megegyezési tevékenység lényeges feltételeit biztosították, a német nép teljes erejéből a fölé követeit nehéz kötelezettségek teljesítésének szenteli magát. A birodalmi kancellár megerősítette a német kormány azon nyilatkozatát, hogy

a Dawes-féle tervezet alkalmas alap a jóvátételi kérdés megoldására

és hozzáfűzte, hogy a német kormány a konferenciától várható megegyezés reményében készségesen elkészíti a Dawes tervezet előírásának megfelelően azokat a törvényjavaslatokat, amelyet a szervezőbizottságok vázlatosan dolgoztak ki.

Felbomlott az angol-orosz konferencia

London, augusztus 5. Az angol-orosz konferencia ma reggel egy eredménytelen éjszakai ülés után felbomlott. Miután egész éjszakán át folyt a tanácskozás, a szovjet kormány képviselői ép úgy, mint Genovában,

vonakodtak a külföldiek oroszországi birtokainak nacionalizálásáért felelősséget vállalni.

A záróülés megszakítás nélkül 18 és fél órán át tartott. A Reuter iroda értesülése szerint kitűnő szellem uralkodott az ülésen és már **csaknem teljesen biztosítottak látszott a megegyezés,**

amidőn az oroszok kijelentették, hogy azt nem írják alá. Az orosz delegátusok a legközelebb visszatartanak Oroszországba.

A békeszerződések szigorú betartását követeli az új szerb kormány

A szerb külügyminiszter a kormánynyilatkozat szövegéről

Belgrád, augusztus 5. Davidovics miniszterelnök ma az ellenzéki blokkhoz tartozó kisebb pártok, a Dzemjet, a földműves- és a német párt vezetőit magához kérte és ismertette előttük a holnap előterjesztendő kormánynyilatkozatot. A deklaráció

hir szerint igen koncilians

és kiemeli a kormányok azt a szándékát, hogy a kormány az állam minden elemének lehetővé akarja tenni a királyság konszolidációjának és kiépítésének munkájában a részvételt.

Marinkovics külügyminiszter a Politika tudósítója előtt kijelentette, hogy a kormánynyilatkozat semmi

ujat sem tartalmaz ahhoz képest, amit az ellenzéki blokk programja már magában foglal. A deklarációval kapcsolatos vita befejezése után a kormány a sztopustina elnapolását fogja javasolni.

Ami a szomszédállamokhoz való viszonyt illeti, a kormány álláspontja az, hogy

a békeszerződéseket szigorúan be kell tartani és végre kell hajtani

sokkal szigorúbban, mint az előző kormány idejében történt.

Hir szerint a szerb király helyeslően vette tudomásul a kormánynyilatkozat szövegét.

Az ellenforradalom ötödik évfordulója

Friedrich István emlékbeszéde a Keresztyén Nemzeti Pártban — „Inkább Macedónia legyen itt, mint trianoni Magyarország”

Budapestről jelentik: Az ellenforradalom ötödik évfordulója alkalmából a Keresztyén Nemzeti Párt tagjai meleg ünnepségen részesítették Friedrich Istvánt, a párt elnökét a Wenckheim-palotában. Birg Mayer Győző megnyitó beszédében Friedrich akkori érdemeit méltatta s rámutatott annak fontosságára, hogy

Friedrich István buktatta meg a szocialista Peldi kormányt.

Ezután Friedrich István emlékedett szólásra s többek között a következőket mondotta:

— Ma öt esztendeje, hogy vagy negyvenen együtt voltunk és napokon át tárgyaltuk az eseményeket és vitattuk, hogy mit kell tennünk. Sok bölcs tanácsadó volt közöttünk, de senki sem volt, aki bátor és vakmerő lépésre határozta volna el magát. Én nem néztem az akadályokat, csak az a szent cél lebegett előttem, hogyan lehetne ezt az országot újra egyenes vágányra vinni és a zavarosból kirántani. Azóta öt esztendő múlt el és ma látjuk, hogy

az egész ország keresztyén lár sadalma B-listára került.

És a zsidóság évek óta siránkozik, hogy ezáltal **elterelje róla a figyel-**

met, miként jut lassanként az ő kezükbe minden hatalom és gazdagság.

— Én úgy látom, hogy ennek dacára jönni fog a hatalmas evolúció, melynek jelszava lesz, hogy munkát adjanak s eredménye, hogy a dolgozók ömagukat és családjukat tisztességesen fenn fogják tudni tartani.

— Öt év óta a keresztyén magyar társadalom mást nem látott, mint-hogy

vezérei elhagyják a keresztyén politikát,

melynek lényege volt: daccal és harccal szembeállni a nemzeti szent céllal, a nemzet boldogulásáért. Mert **inkább legyen itt egy Macedónia, mint egy trianoni Csonka-Magyarország.** Inkább haljunk hősihalált valamennyien, mint hogy éhenhaljunk és tüdővészben pusztuljunk el lassanként. A magyar nép ma tőspéd a Nemezis sulya alatt, de nekünk

nincs okunk a kétségbeesésre, mert ha elérkezik az ideje, ismét tudni fogunk dicsekedni.

A nagy tapssal és ovációval fogadott beszéd után a felvillanyozott ünnepi sokaság a késő éjjeli órákig a legjobb hangulatban együttmaradt.

Bajok a marhalevél kiállítás körül

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén Jóna István bizottsági tag szövege tette azokat a túrhetetlen állapotokat, amelyek a marhalevelek kiváltása körül vannak. Ugyanis a gazdák önségnek, a hivatalban dolgozó tisztviselők kis létszáma miatt, sokszor

napokig kell várnia,

amíg el tudják intézni a járatok körüli eszékölendő munkát. A közigazgatási bizottság azt javasolta a városi tanácsnak, hogy a hivatali létszámának gyarapításával egy másik pénztart is állítson fel.

Aranykoronáért veszik bérbe a városi birtokokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kedden délelőtt tartotta meg Debrecen város gazdasági ügyosztálya a 76 holdas Fried-féle és a nyolc parcellára osztott Kacsokics-féle városi birtokok bérlete körül az utóarverést.

A Fried-féle birtokra vonatkozólag először szőlő- és gyümölcsültetési kötelezettség mellett tartották meg az arverést holdankénti 61 kilogramm rozs kiküldési ár mellett. A legtöbbet ígérő Gőz Lajos volt holdankénti 150 kilogramm rozs megajánlásával. Ugyanennek a birtoknak szőlőültetési kötelezettség nélküli arverésén 152 kilogramm rozsot ígért meg Árva László a birtokért.

A Kacsokics-féle 8 darab egy holdas parcellára 50 aranykorona volt a kiküldési ár. A legmagasabb ajánlatok 122—135 aranykorona között váltakoztak.

Az arverést vezető Zöld József tanácsnok a három legtöbbet ígérőknek bántépénzeit visszatartotta s majd a tanács fog arra vonatkozólag dönteni, hogy a bérleteket kik kapják meg.

Elfogtak

egy gyujtogató tolvajt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A rendőrség hosszabb idő óta nyomozott már Győri András hajduböszörményi lakos után, aki a múltban több büncselekményt követett el Hajduböszörményben. Így 1923-ban

egész sereg sorozatos lopást követelt el.

Több gazdálkodótól sok búzát s egyéb terményt lopott el s azután ismeretlen helyre távozott. Később, 1923-ban visszatért Hajduböszörménybe s ott bujkált egy darab ideig. Győri András visszaérkezéséről értesítést szerzett Bagoly József s jelentést tett a rendőrségnek. Győri valami uton-köden megtudta ezt s egy éjszaka

boszuból felgyújtotta Bagoly József házat,

amely csaknem teljesen a lángok martaléka lett.

A gyujtogató elkövetése után azonban Győri már tudta, hogy reá gyanakodnak és ezért szökni akart Hajduböszörményből.

Elment Zinger József bérkocsis-hoz s arra kérte, hogy vigye át Sámsonba. Zinger a kérés teljesítését megtagadta, mert tudta, hogy Győri úgy sem tud fizetni. Győri ezért boszuból Zinger zsebéből

kilo 150.000 koronát tartalmazó pénztárcáját

s eltűnt Hajduböszörményből. Meg-

szállott területre szökött s itt tartózkodott részint Ipolyságon és Kasán egészen július 25-éig. Július 26-án utlevél nélkül átjött a határon s Hajduböszörménybe ment, ahol azonban felismerték, letartóztatták s átadták a debreceni királyi ügyészségnek.

Megállapítást nyert, hogy cseh megszállott területen Győri András eleinte munkája után próbált megélni. Egy gyárban állott be munkásnak, később azonban otthagyta állását és csempészettel akarta megkeresni kenyerét. Eleinte jól is ment dolga, amennyiben rövid idő alatt

egyike lett a legveszedelmesebb csempészeknek

s számtalan kellemetlenséget okozott a cseh határőröknek. Később azonban a szigorított határellenőrzés miatt nem jött ment az „üzlet” s azonkívül Győrit az elfogatás veszélye is fenyegette. Emiatt július 26-án átszökött a határon. Már majdnem átjutott a magyar területre, mikor a cseh határőrök felfedezték. Győri meneküléshez látott, azonban a határőrök több ízben is rálöttek.

A golyók azonban nem találták és így eljutott Hajduböszörménybe, ahol azután elfogtak.

Kedvezőbbek a közegészségügyi viszonyok Debrecenben

Csökken a járványos betegségek száma

(A Hajdúföld tudósítójától.) Dr Tüdös Kalman tiszti főorvosnak Debrecen város közigazgatási bizottságának kedden délután tartott ülésében előterjesztett jelentése szerint, a közegészségügyi állapotok Debrecenben július folyamán

nem voltak nagyon kedvezőtlenek.

A fertőző betegségek igen csekély mértékben léptek fel, mindössze a hasiagynáz és a vérhas fordultak elő, amelyek nagyobb mértékben felléptek, de ezek is onyhe lefoyasu megbetegedések voltak.

Hogy a halálozások száma mégis meglehetősen nagy volt, az egyrészt a gyermekek sokasos báhuurtoe betegedéseinek, másrészt a tuber-

kulózisnak tudható be. Az oka ennek az ismeretes szociális bajokban, valamint az alkóbb népréteg tudatlanságában keresendő.

A jelentés szerint a születések száma az elmúlt hónapban 241, a halálozásoké 215 volt s így a szaporulat 26

Nevezetesebb halált okozó betegségek voltak a gümőkór 39, a rák 15, görösök (csecsemőknél) 3, bélhurut 34, erőszakos halál 13 esetben. A mentőknek 313 esete volt. Házaságra lépett 42 pár, 20 református, 3 római katolikus, 4 zsidó és 16 vegyes.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

Hulla a kutban

Egy nádudvari földmives öngyilkossága

(A Hajdúföld tudósítójától.) Különös öngyilkosság történt az elmúlt nap Nádudvar községben, ahol Kiss Imre 68 éves földmives öngyilkossági szándékból beleugrott a kutba. Miután tettenek elkövetése idejében a közelben senki sem tartózkodott, nem tudtak segítségére sietni a szerencsétlen embernek, aki így belefullt a vízbe.

Az öngyilkosságot csak később fedezték fel s amikor a szomszédok Kiss Imre holttestét kihúzták a kútból, megdöbbenve látták, hogy a fején egy hatalmas zuzott seb van.

Az öngyilkosságot eleinte rejtelmessé tette az a körülmény is, hogy Kiss Imre holtteste nem uzsott a víz felszínén, hanem összezsugorodott állapotban feküdt a kut fe-

nekén a víz alatt. Így eleinte mindenki gyilkosságra gondolt, a vizsgálat folyamán azonban kétségtelenül megállapítást nyert, hogy erről szó sem lehet. Kiss Imre család tagjai ugyanis előadták, hogy Kiss Imre hosszabb idő óta vesebajban szenvedett s emiatt többször foglalkozott az öngyilkosság gondolatával. Megállapítást nyert az is, hogy a fején lévő zuzott seb onnan ered, hogy

fejest ugrott a kutba

s esés közben összezsugorította magát a kut oldalában. Valószínű így az is, hogy mire a vízbe esett, a zuzódás következtében már meghalt.

Miután ezek alapján lehetetlennek látszik, hogy gyilkosság történt volna, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Debrecen környékén rosszabbodtak a terméseredmények

Hat-nyolc mázsa a holdankénti termésátlag a kapásnövényeknek sokat használt az eső

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hajdúvármegye és Debrecen város gazdasági felügyelősége Debrecen város közigazgatási bizottságának kedden délután tartott ülésében a július havi gazdasági állapotokról a következő jelentést terjesztette elő:

Július folyamán az aratás teljesen befejeződött s a cséplési munkálatok megkezdődtek. A próbacséplések nagy meglepetéseket okoztak a gazdáknak, mert a termésnek júniusi állása

sokkal jobb eredményre engedtek következtetni.

A tavalyi buza fajsúlya 80—82 kilogramos volt, míg az idén a 76—78 kilogramosé rendszeres átlagos fajsúlyt már a legprimabbnak kell minősíteni. Az átlagos holdankénti

terméseredmény az őszi kalászosoknál 5—6 métermázsa volt.

A tavaszi kalászosok sem voltak elég jók. Ezeknek a vetése is elkesélt az esőzések miatt, viszont a későbbi szárazság miatt meg nem fejlődhettek kielégítően. Katasztrális

holdanként az átlagos termés 5 mázsa volt.

A tengeritermés jónak ígérkezik, különösen a koraiaknál. Sokat használtak ezeknek az utolsó napok esőzései.

A répafelek is nagyon jó termést ígérnek.

A lucernasok a harmadik kaszálas slatt vannak, ezeknek is nagyon jót tett a mostani esős időjárás.

A kerti vetemények, valamint a legelők állapota is kielégítő.

Halálos szerencsétlenség Hajduszoboszlón

Egy gazdálkodó szekereit felfordították a lovak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elmúlt nap folyamán borzalmas szerencsétlenség történt Hajduszoboszló határában. Szabó Gyula 35 éves szoboszlói gazdálkodó tanyajáról a szekereivel buzakereszteket szállított a cséplőgéphez. Az egyik dűlőuton azonban a lovak valamitől megbokrosodtak és

örült vágatással ragadták tova a szekeret

Szabó Gyula nem tudta megfékezni a megvadult állatokat, amelyek egy fordulónál felfordították a szekeret. Szabó Gyula, aki a szekér alá került koponya- és gerincétörést szenvedett, aminek következtében azonnal meghalt. — A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

A rendőrség kezére került betörő

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egy hosszabb idő óta keresett betörő került kedden este a rendőrség kezére Kun Gergely debreceni lakos személyében, aki szökésben levő társával Nagy Sándorral együtt betört az egyik MÁV. műhelytelepi irodába, ahonnan

nagyobb mennyiségű tisztviselői szövetet lopott el.

Kihallgatása alkalmával elmondta, hogy a lopott holmit Tőkés Béla és Boglyas Ferencné debreceni lakosoknál értékesítette. Bismerte továbbá azt is, hogy a MÁV. műhelytelepen még régebben beírtak egy raktárba, ahonnan bakancsot és egyéb ruházati cikkeket loptak.

A rendőrség Kun Gergelyt őrizetbe vette s megindította a nyomozást bűntársa — Nagy Sándor kézrekerítésére is.

Jövöre is fenyeget a sáskaveszedelem

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottságának keddi ülésén, Zöld tanácsnoknak a jelentése kapcsán szóba került a sáskaveszedelem kérdése. Zöld József tanácsnok ugyanis rámutatott arra, hogy a jövő évben

tartani lehet a sáskának még nagyobb mérvű fellépesétől.

A földművelésügyi kormány ugyanis az idén kiadott rendeletében az egyes gazdákra és az egyes törvényhatóságokra hártotta át a sáskairtási költségeket.

Az új rendszer azért is nagyon rossz és veszélyes, mert az egyes gazdákkal igen körülményes a sáskairtási kötelezettséget betartatni.

Zöld tanácsnok azért azt javasolta, hogy a város intőzzen felirattal a földművelésügyi minisztériumhoz és kérje, hogy a jövő évben ismét

vállalja el a minisztérium az irtási költségek felét

és még a tél folyamán tegyen intézkedéseket, hogy ideje korán meghessen majd gátolni a sáskaveszedelem terjedését.

A bizottság az előadó jelentését Steinfeld Istvánnak azzal a módosításával fogadta el, hogy amennyiben a kormány nem tenne intézkedéseket, a város fog jó előre gondoskodni a sáskairtás végrehajtásáról.

Hirdessen a Hajdúföldben!

A Cordillera Pelada őserdőiben

(A Hajdúföld tudósírója.) Az *alerce*, Chile legmagasabb faja. Észak-amerikai hatalmas faóriásaira emlékeztet, 50—60 méter magas törzse oszlopszerű benyomást kelt, mert oldalági nirsének s lombot csak a tetején hajt. Szédítő magasságban dugóhúzószzerűen csavart galyain van ritkás lombkoronája s ennek folytán az ilyen fa úgy néz ki, mintha kihalt volna.

Fa, amelyik soha se rothad meg

Az öreg példányok 10—12 méteres átmérőjűek, átlagosan 5—6 méter a törzs átmérője. Kérgéből a hajók tömítéséhez készítik fonálakat, mely itt külön iparág, faja a legjobb hajófa, mert lakkozatlanul sem rothad a vízben.

Puerto Mont mellett a tengerbe elsüllyedt alercélakat találtak, melyek korát a geológusok pár ezer esztendőre becsülik s az elsüllyedt erdő faja ma is oly egészséges, mintha élő volna.

A magas alerce törzsek alatt olyfak, melyek máshol erdőket alkotnak, ibolyaszépen huzódnak meg. Az alercélék belsejében a bambuszokon s páfrányokon kívül, melyek mint a legközönségesebb erdei gyom, mindenhol behatólnak, találni vegyesen lomb- és tűlevelűeket.

A *Maniu* (olv. mányiu) tűlevelű, szép, magasnövényű fa. Erdőséget, sajnos, sosem alkot s az alercélékban is csak a nedves mélyedésekben, árnyékos oldalakon fordul elő. Igen kedves jelenség egy másik fenyőfaja, az apró tűlevelű *Soxogetha conspicua*. A Chilében lakó németek ezt a fát díszítik fel karácsony ünnepein.

A chilei fa nehezebb mint a víz

A *Libocedrus tetragona*, Ciprés, ahogy itt nevezik, arról nevezetes, hogy faja uszik a vizen. Ugyanígy az *Alerce* is könnyebb a víznél. Különbözik minden más chilei fa nehezebb a víznél s abban rögtön elsüllyed. Chilei gyermekek eleinte nevettek az európai tudományon, amely azt tanítja, hogy a fa uszik a vizen. Ha fát kell tutajozni, a tutaj alját ciprés vagy alerce fából kell összeróni, hogy a nehezebb fa fajták tutajozhatók legyenek.

Lombhullató fa csak egy akad ezen a vidéken s az a *Ruui*. A *Persea lingue* (olv. lingé) a világ egyik legjobb cserzanyagát szolgáltatja, melyből Chile igen sokat exportál.

Szobok ezeké a virágzó *Muermo* és *Ciruclillo* bokrok. A *Muermo* fehér virágerdeje olyan, mint a virágzó kőfény. A *Ciruclillo Notru*, ahogy az indiánok nevezik, novemberben kezd el virágozni s hosszú, pompás élénk piros virága valószínűleg az erdőnek. Mi még java virágjában találunk mind a kettőt.

Soxifragak, *Leguminosák* nagy számban fordulnak elő. A tűlevelűek védekező *Tayu* igen kellemetlen ruhaszakítók akadály. Ide tartozik Chile legszebb faja a *Teniu* is (*Cunonia Weinmannia trichosperma*). Levele oly firoman fűrészelt, mint a csipke, felépítése architektónikus hatású s teljesen szimmetrikus. Találunk *Tepu* bokrot is, mely a mirtusz fajokhoz tartozik. Kis, sokszorosán csavart, görbe fecska, mely mozsaras helyeken nő. Faja oly kemény, hogy a legjobb fajsza is kicsorbult benn. Kétféle tűlevelű s parazsa vetekedik a széna parázsaival.

Ahol az indián nők szájkában készül a pálinka

Az *ugni molinoe*, itt *Murta* a neve, jóízű bogycokot termel, melyből kitűnő lekvárt és itz lehet készíteni. Az indiánusok erős, finom pálinkát készítenek belőle.

Vén indián nők szájkában puhára rágják a bogycokot, aztán az elmaradhatatlan bagólével együtt egy tálba köpik ki a puha masszát, mely aztán tovább erjed szeszé. Murtaérés idején sokfelé látni indián asszonyokat, amint egy nagy tálal körülülve rágják a murtát.

Minden dél-chilei nedves erdő (Regenwald) legnagyobb disze egy *Smilacene* faju inda a *Copihue*.

Ennek az indának virágai minden szízen ragyognak a vadon mélyén. Legközönségesebb a tűzörösszínű s az élénk piros. De van lila, fekete-kék, halvány rózsaszínű és hófehér is. A virág hosszukás, tojás nagyságu, keléyszerű, csillagó kemény s mégis selymes tapintású szirma olyan, mintha csontból lenne faragva.

Ez *Chile nemzeti virága*, mely szebb minden trópusi orchideánál. Ennek egyik változata a kisebb, de kedvesebb vízi *Copihue*, *Coicopihue*, ahogy itt nevezik (*Phyllisia buxifolia*). Igen ritkák a fehér tövek s csak a legsötétebb vadonokban találhatók. Mint kerti virágnak a fehér változatnak igen horribilis ára van, ez magyarázza, hogy itt sokan vannak u. n. *Copichue* vadászok, akik éleltek kockázatával mindig az erdőket bujják. E virág indája a lombkoronáig kuszlik fel s ott hajt. Szedni nehéz s csak a fa kidöntése árán lehet.

Igen kényes virág s az átültetésbe gyakran beleszűtül, de azért minden háznak megvan a maga *Copilme* töve, mely a család feltűző őrzt kincse. Azok a családok, kiknek kertjében fehér *Copilme* virágozik, még a nagyobb városokban is névszerint ismeretesek.

Az őserdő mélyén

Leirtam az erdő tipikus fáit s növényeit, de nehéz magát az erdőt leírni. Ugy fejezem ki magam, hogy élénk tarult az alercele kapuja. Valóban így is van, mert az égető nap sütésről a hűvös erdőbe, melynek belseje templomhoz hasonló, úgy lép be az ember, mintha virágokkal díszített kapu lépne be. Fejünk felett indák szővénnyé lóg ezernyi virággal, a lomb zöldjén játszik a nap, akár a ház tetején, de ha beléptünk nedves félhomály fogad, amelyben minden szín barnásszürkére tompul. Ijesztően csodás az első benyomás; az ember fázik, bár nehéz munka árán jut előre; megreag, ha lát valamit, ami lehet egy szakátas hosszú fonálon függő parazita meh, mely érintésre úgy hullatja elhalt részeit, mintha hamu hullna, de lehet egy rég kidőlt több méter vastag végtelen hosszúnak tetsző törzs, melyre rálépve, betesüllyed az ember lába s a fa korhadt pora hirtelen ömlik a nedves földre, de lehet egy alig látható vékony inda, mely keresztbe zárja el az utat s mely ha beleütözik az ember, megfeszül s visszalöki a tolatódót s lehet a földön játszó napfény, mely halványan szűrődik át a magas lombkoronán apró nyílásán s néha, bár csak tenyérynnyi helyet világít meg, ez a folt úgy ragyog, mint a drágakő s a folyton hulló cseppek, száraz ágak pattanása monoton zúgássá egyesül, az ember fül meg szólalni, mert hangja idegenül cseng az idegen környezetben. *Mitolay*.

HIREK

1924 augusztus 6 (Szerda)

Prot.: Berta. Kath.: Ur svz.

1849 Lüders orosz tábornok Bemet megveri Nagycsárnél és elfoglalja Nagyszébet.

1806 II. Ferenc a német római császári címet létesíti és a német birodalmat megszüntetnek nyitvánitja.

A Meteorológiai intézet jelentése

Hazánk déli felében, különösen az Alföldön az eső rendkívül nagy méreteket öltött. Különösen Szegeden, Orosházán, Békéscsabán, Szentesen, Kaposváron volt nagyobb mennyiségű eső. A nyugati és északi részekben azonban alig esett. A hőmérséklet különösen nyugaton a normális alá süllyedt.

Időjárás: Változókéony, felhős, szárazabb idő várható hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár zárva.

Gyógyszertárak között éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth. Nap. Isteni gondviselés, II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

— **A Baross-Szövetség dr. Schlachta János temetésén.** A Baross-Szövetség kéri tagjait, hogy dr. Schlachta János temetésén teljes számban jelenjenek meg. Gyülekezés a gyászháznál, Kossuth-utca 61. szám alatt délután fél öt órakor.

— **Az állami kényszerkölcsön befizetése.** A városi adóhivatal felhívja a közönség figyelmét az állami kölcsön befizetésére, melynek határideje augusztus 6-án lejár. Készenléti befizetés esetén 10 százalékos pótlék fizetendő havonként.

— **Folyik a hajduszoboszlói és vámospércsi-ut javítása.** Puskás Kálmán miniszteri tanácsos a debreceni államépítészeti hivatal vezetője Debrecen város közigazgatási bizottságának keddi délutáni ülésén bejelentette, hogy a vámospércsi, valamint a hajduszoboszlói országutnak javítási munkálatai augusztus hónapban befejeződnek.

— **Halálozás.** Szilágyi József gazdálkodó, a debreceni gazda társadalomnak egyik közéletben álló tagja 74 éves korában augusztus 4-én meghalt. Temetése 6-án délután 3 órakor lesz.

— **Ember a forgó hordóban.** Budapesti jelentik: Az újpesti *Wolfner* bányában Klein Mihály 36 éves gyári munkás egy villamos áram által forgatható hordó belsejét tisztította. Munkájában valaki bekapcsolta az áramot. Mire észrevették, Klein a sebesen forgó hordóban vergődött, úgy hogy életveszélyes agyrázkódással és súlyos zúzódási sebekkel mentették ki. A szerencsétlen munkást a Rókus-kórházba vitték. A vizsgálatot megindították, hogy megállapítsák, kit terhel a felelősség a balesetért.

— **A Bika kávéházban és étteremben minden este Magyar Imre és fia muzsikálnak.**

— **Eltűnt egy szegényház apolt.** A városi szegényház gondnoka jelentést tett a readórságon, hogy Szabó András 56 éves szegényházi apolt több nap óta eltűnt a szegényházból. A városba ment és azóta nem adott életjelt magáról. Távországban a szegényház tulajdonát képező ruháit is magával vitte.

— **Lopás egy vendéglőben.** Veszédelmes házitolvaj dézsmálta *Lőrincz Gábor* Kut utca 136. sz. a vendéglős pénztárát. Mar 10 millióra rugott a kár, mikor a vendéglős rájött, hogy a tolvaj azt az időt használja föl és nyúlál a pénzes fiókba, míg ő a pincébe megy borért. Alapos gyau alapján megtette a feljelentést a házitolvaj ellen.

— **Debrecenben 3781 millió korona adót fizetnek be egy hónap alatt.** Dr. Lánzy Gyula pénzügyigazgatónak Debrecen város közigazgatási bizottsága előtt tett jelentése szerint Debrecenben a múlt, július hónapban egyenes adóból 237,456.875 korona, állandó forgalmi adóból 459,675.754 K, általános forgalmi adóból 1454.215.427 K, általános forgalmi adó készpénzből 2,759.381 K, fényüzési adóból 347.235.715 K, illetékekből 183.682.169 K, bélyegjövődékből 492.057.300 K és határvámjövődékből 604,710.350 korona, összesen tehát 3781,792.971 korona folyt be.

— **Júliusban kedvezőek voltak az állategészségügyi viszonyok.** Debrecen város közigazgatási bizottságának keddi ülésén a debreceni állategészségügyi felügyelőség a következő jelentést tette: Az állategészségügyi viszonyok júliusban elég kedvezőek voltak. Ragályos betegségek közül csak a lépfene lépett fel, de csak szórványosan. Az állatforgalom gyenge volt.

— **Népilet az utcán.** Budapesti jelentik: Kedden este a Főherczeg Sándor-téren levő vendéglőben Szabó Elek kocsis és *Röhlinger* Lajos segédmunkás összevessztek. Szabó kést rántott és *Röhlinger*gert fültűzőn megszurta és aztán futásnak eredt. A vendéglő közönsége azonban elfogta és úgy összeverte Szabót, hogy eszméletlenül terült el a földön. Szabót csak a gyors odaérkező rendőrök kivont karddal tudták megmenteni a tömeg dühétől. A mentők úgy az életveszélyesen megsérült *Röhlinger*gert, mint az eszméletlen Szabót a Rókusba szállították. Eddig még egyiket sem lehetett kihallgatni.

Boczonádi méhészeti cikkek
kizárólagos eladása
BAKOS vasúzetében
Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

SZIVÁCSOK
LEVANTE ÉS CIMOCCA FAJTÁK FÜRDÉSHEZ ÉS GYÓGYKEZELÉSHEZ VÁLTOZTOS NAGYSÁGBAN
KONTSEK GÉZA, DEBRECEN, KOSSUTH-U. 15.
!! U J Ü Z L E T !!
Kerékgyártó László
kézimunka és rövidáru üzlete megnyílt!
Szent Anna-utca 6. szám

Török Tiborné tragikus halála.
Megdöbbentően tragikus körülmények között hunyt el kedden hajnalban Török Tibor pezsgőgyáros felesége. A Török házaspár ugyanis rövid két esztendő leforgása alatt két gyermekét veszítette el. Kiseb- bük gyermekük most vasárnap éjjel halt meg hosszas szenvedés után. Török Tibornét a gyermeke elvesz- tése fölötti bánat kergette a ha- lálba. Elhunytáról a bánatos család a következő gyászjelentést adta ki:

Török Tibor mint férj, Tibike mint gyermeke, úgy a magunk, mint a test- vérek és az összes rokonság nevében mélyszégyen nagy fájdalommal lesújtva tudat- juk, hogy a legszeretőbb és legönfeláldo- zóbb feleség, anya, testvér és rokon, **Török Tiborné, született Kovács Gizella** életének 32-ik, boldog házassá- gának 10-ik évében, folyó hó 5-én hajnal- ban, bánattól porig sujtott nemes lelkét sok szenvedés után visszavonta Teremtő- jének. Kedves halottunk földi maradvá- nyait a Simonyi ut 9. sz. alatti családi házban való felavatolás után folyó hó 6-án délután 4 órakor fogjuk a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szeni Anna- utcai temető kápolnájából az ottani csa- ládi sírboltba örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmiseáldozat folyó hó 9-én, délelőtt 9 órakor fog az Eggek Urá- nak bemutatni. Imádozt gyermekeidért és családodért rajongó anyagi lelked és meleg szived nem bírta elviselni második fiacskád elvesztését s megtérni vágyál kicsinyeidhez és jó szüléidhez, akiket ugy szeretél, s akikkel immár együtt örven- dezel boldogságban. Debrecen, 1924 augusz- tus 5. Legyen siri álmód csendes és bé- kes s a szeretet anyaga örökkéjék álmaid felett! Mező Sándorné sz. Kovács Anna férjével és gyermekeivel, Kovács Gyula, Kovács Dániel feleségével, dr Kovács Béla, Kovács László menyasszonyával, Török Gábor feleségével és családjával, Török Elemér, Török Aladár, Török Mar- gitt, Török Erzsike és Lacika mint test- vérei, sógorai, unokahuga, unokaöccse. Özv. Karátsny Kálmáné sz. Kovács Emma, Fischer Anna, Fischer Lipót és felesége, özv. Deák Kálmáné sz. Kará- csny Erzsike, Karátsny Margit, Sántha Györgyné sz. Bay Leona férjével és gyer- mekivel, Bay Gabriella, nagynénjei, nagy- bátyja és unokavérei. A temetést „Ge- bauer“ temetkezési vállalat rendezi.

A Debreceni Fűszerkiskereske- dők Egyesülete az egyesületi titkári állás betöltésére pályázatot hirdet. Pályázni óhajtok személyesen adják be kérvényüket Gaerstner Kálmán Széchenyi-u. 37. sz. a. lakó elnökél.

Nem engedélyezték a narancs behozatalt. A kormány a beho- zatali tilalmak egyrészenek meg- szüntetésére, illetve több cikk beho- zatalának szabaddátételére vonatko- zólag augusztus 3-án megjelent rendeletével kapcsolatban egyes napi- lapokban olyan kommentárok láttak napvilágot, mintha a narancs beho- zatalát is szabaddá tette volna a kormány. Tévedések elkerülése végett illetékes helyen felhívják a közönség figyelmét arra a körülményre, hogy a rendelet tényleg csupán a vám- tarifa 13. száma alá tartozó sós vízbe rakott narancs, valamint éret- len apró narancs, amelyre a fent- említett cikkek hivatkoznak és amely a vámtarifa 12 száma alá tartozik, ezentul is csak külön engedéllyel kerülhet behozatalra.

SZÍNHÁZ

Az élő holttesttel, Tolsztoj Leo csontja velejéig orosz erkölcsdrámá- jat mutatta be kedden este a **Ka- mara Színház** együttese a Bika- disztermébe immár felsereglett szépszámú publikum előtt. — A jeles staggione társulat második estje is azoknak a komoly színpad művészeti törekvéseknek jegyében folyt le, amelyeket elsősorban Alapi igazgató értékes színészi egyénisége és színjátészó kulturája reprezentál. A darabra s szereplőire a **Kamara Színház** társulat játéknak további

során tesszük meg kritikai észre- vételeinket.

Színházak és mozgószínházak közleményei
Az Országos Kamara-színház további elő- adásai elé nagy várakozással néz közön- ségünk. Szerdán Bisson Valás után című kacagató boházat kerül színre. csütörtök- kőn az expressionista Georg Kaiser leg- népszerűbb alkotása a „Tűzvész az ope- rában“ van műsoron. A további műsor így alakul: pénteken „Rosmersholm, szom- baton a „Rejtett élet“ (Gólkalifa), vasár- nap délután a népszerű „Nóra“, míg este a szellemes és vidám „Anatol“ vígjáték- ban bucsuzik debreceni közönségétől Alapi stiggionéja.

Meteor-mozgó

Csütörtökön „Páris csodája“ Világszéger Előadások 7 és 9 órakor.

VIGSZÍNHÁZ MOZGÓ

Szerdán, Csütörtökön, Augusztus 6-7.
A legszebb „Swenska“-film!
AZ IRÁMSZARVAS CSODÁJA
Lagerlöff Zelma regénye 5 felvonásban.
Főszerepben: Birar Hanson és Mary Johnson.
A gyuanu 81... erkölcsdráma 6 felvonásban.
Főszereplő: Eliena Hammerstein.

Péntek, Szombat, Vasárnap, augusztus 8-9-10.
A legszebb francia film. Páris legnagyobb filmsikere

KOVANKO, a szerelem istennője.
Turgenyov regénye 7 felvonásban.
az „Atlantis“ és a „Titkok házak“ főszereplőivel.
Jön: Az elvárásaitól lélek (Die Strasse)
Egy bűnös éjszaka története.

URANIA MOZGÓ

Szerdán, Csütörtökön, Augusztus 6-7.
SÜLYEDŐ HAJÓN dráma a végtelen vízekén 7 felv., Svenska-film!

Péntek, Szombat, Vasárnap, Augusztus 8-9.
KARENIN ANNA dráma 7 felvonásban.
VILÁGVÁROSI ÉJSZARÁK dráma 5 felv.
Főszereplő: VÁRKONYI MIHÁLY.

2500 korona tiszta vas apróhirdetés 5 lapban

TESTEDZÉS

DEAC-NyTVE ifjúsági mérkőzés holnap, csütörtökön délután lesz Nyiregyháza. A DEAC játékosait ezután is felhívja az intéző, hogy ma délután 6 órakor az **Egyetemi Körben** játékosértekezleten jelenjenek meg. Indulás Nyiregyháza-ra a fél egy óras vonattal.

Óvás alatt több mérkőzés. A játé- kosok szabálytalan szerepeltetése miatt több ifjúsági mérkőzés óvás alatt áll. Így a DEAC megővta a DMTK-val szemben elvesztett mér- kőzését, a DVSC ugyancsak a DMTK, míg a DMTK a DKASE-val szem- ben elvesztett mérkőzését óvta meg. Az óvásokkal már a mai intéző- bizottság foglalkozik. Ugyancsak megővta a DTE a vasárnapi díjmér- kőzést a DKASE igazolatlan játé- kosai miatt.

DVSC-DKASE barátságos mérkő- zés lesz vasárnap délután a Diószegi uti sporttelepen. Előzőleg a DEAC-

DVSC ifjúsági bajnoki mérkőzést fogják lejátszani.

A DVSC Pozsonyban és Bécsben. A keleti kerület kitűnő bajnoksapata, a DVSC, mint a **Hajdúföld** értesül, augusztus folyamán külföldi tura-utra megy, amennyiben meghívást kapott egy pozsonyi és bécsi egyesülettől. Augusztus 15-én a Pozsonyi Torna Egyesülettel fog játszani a meg- szállott Pozsonyban, 19-én pedig Bécsben az egyik híres nagy egye- sület csapatával mérkőzik. A vasutas csapat minden bizonnyal külföldön is megfogja állani a helyét és újabb babérokat fog hozni külföldi tura- utjáról.

A DKASE taggyűlése. A DKASE 6-an, csütörtökön este fél 7 órakor taggyűlést tart, melyre a összes ta- gok pontos megjelenését kéri az el- nökség.

Szent Anna-utca

5

Hegedüs Aruház

olcsó árajánlata

Amerikai ruhaseyem minden létező szín- ben mtr — — — 82 ezer korona
Japónaisok minden divatszínben mé- terje — — — 115 ezer K-tól
Crepe-de-schínék, nehéz minőség, mé- terje — — — 185 ezer K-tól

Maradékok sima és mintás, minden- fajta bélselymek olcsó árban.
150 centiméter széles köpeny velourok méterje — — — 170 ezer K-tól
Kazán kelmék 50 szímben mtr 90 ezer kor.
140 cm széles tiszta gyapju ruhaszövetek méterje — — — 115 ezer K-tól
150 cm széles gyapju öltönyzövetek mé- terje — — — 185 ezer K-tól

Tegethoff és fekete costum kelmék a legnehezebb minőségig nagy választékban.
Kelengye schiffonok mtr — 21 ezer K-tól
Kelengye vásznak mtr — 23 ezer K-tól
Angol ingezfirók mtr — — 27 ezer K-tól
Agyhuzatok tiszta ócra mtr 30 ezer K-tól

Paplanhuzatok és kész pap- lanokból nagy raktár!
Ezen olcsó árajánlat nem tévesztendő ösz- sze a szokássá vált reklámhirdetésekkel, mert az áruház mindég kiválóan finom anya- gokból készült árukat hozott forgalomba ami- ről bárki vétel kötelezettség nélkül udvarias készségünk mellett meggyőződhet.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák el- adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca 2. sz.** (Zenedévei szemben).

HARISNYA, KEZTYŰ

— Elsőrendű minőségben legolcsóbban beszerezhető —

FENYVES

— rajzműterem, kézmunka és rövidárukereskedésben —

DEBRECEN, SAS-U. 3

**Vágja ki!
Tegye el!
Őrizze meg!**

Ha ezt a hirdetést felmutatja

15%

kedvezményben részesül!

A

Hajdusági Férfiruha Áruházban

ahol dus választékban kaphatók tavaszi férfi- és fiu felöltők, öltönyök a legújabb divat szerint

**Sportnadrágok
Csikos nadrágok
Gyermekekruhák**

Mértékutáni rendelé- sekre dus választék divatos ujdonságokban

Piac-u. 67.

Hajdusági Ruha- áruház.



Tisztviselők árkedvezményben!

KÖZGAZDASÁG

A debreceni állatvásár. A keddi... közepes kereslet nyílvacult meg. A jó ár a 10 millió korona körül mozgott...

A TŐZSDE

Gyengült a tőzsde

(A Hajdúföld tudósítójától.) Barát... hangulatban nyitott a mai értéktőzsde és az arfolyam nagyrészt a tegnapi zártnó felett állottak.

gyengülést jelentettek.

A pesti piac is exkomptálta az ottani... árakat és a lemorzsolódások a tőzsdéidő második felében tovább folytatódottak.

Magyar korona 0.0069.

London 537, Páris 2847, Brüsszel 2650, Prága 1520, Budapest 00069, Belgrad 642, Bukarest 235, Hollandia 215, Varsó 106, Bécs 76%, Szófia 392, Berlin 129.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizakurzusokról

Dollar 76900-77480, angol font 342000-346000, hollandi forint 29610-29870, francia frank 4145-4170, svájci frank 14555-14600, cseh korona 2274-2397, le 342-345, lira 3366-3404, márk 918-937, osztrák korona 10950-11010, német Napoleon arany - pénz.

Ferencvárosi áruárak

A mai terménytőzsdén az iránzat lanyha volt. A buza 10-12 ezer koronával olcsóbb. Kínálat inkább gyenge minőségű búzában volt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 395-400, egység 392-397, 78 kilós tiszavidéki buza 405-410, egység 402-407, rozs 342-350, zab 390-400, tengeri 380-385, repce 6-0-610, korpa 260-265.

Ferencvárosi áruárak

Szabadvárosi maradvány 643, érkezett 951, eladott 230. Árak: könnyű 21-25500, nehéz 24-27. Zártvásáron nem volt forgalom.

ŐSZI ÉS TÉLI DIVATLAPOK

FÉRFI DIVATLAP

Bilita, Janó, Sár, Smari, Grande Revue, Astra, Costim Tallon, la Frochaine Saison, Wiener Chic, Dameu Schneider, Legújabb Divat, Record és az összes angol és francia divatlap különlegességei képi munka lapok kaphatók.

CSÁTHY FERENC R. TÁRS. EGYETEMI KÖNYVKERESKEDESBEN.

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 2500 koronáért, amelyet felad a „Debrecen“, „Debreceni Független Ujság“, „Egyetértés“, „Hajdúföld“ vagy a Tiszántuli Hirtlap“ kiadóhivatalában.

5 ujságban jelenik meg

a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fentsorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 2500 koronát.

Levelezés

Megcsalt az élet: vigaszt keresek szerető nő mellett. Huszonhat éves vagyok. Levelek „Ki a ar“ jeligen az Egyetértés kiadóhivatalában. 1888

Lakás

Ingyen lakhat, ha elcserelem modern négy-szobás lakását nagyon szép háromszobás lakással. Cím a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 190

Budapesten, az Aréna-uton lévő kétszobás konyhas, földszintes lakásomat elcserelem debreceni háromszobás, konyhas szerény lakással. Cím az Egyetértés kiadóhivatalában. 1471

Csinosan butorozott, 2 ágyas szobát keresek Értekezni Divatház, Hatvan u. 7. Ugyanott tanuló felvétetik. 717

Felcserelem egy szoba, konyha, szobából álló lakásomat hasonlóval, vagy nagybbal, József kir. necseg-utca 62. 776

Legforgalmasabb helyen üzlethelyiség kiadó. Értekezni Erzsébet-utca 50, hazatűljönösnél. 1903

Csinosan butorozott szoba jutányosan kiadó. Hortobágy u. 13. Első ajtó. 1890

Nagy üzlet, vagy kisebbre felosztva és lakás kiadó, Péterfia u. 56. 1638

Főtéri üzlethelyiséget adok annak, ki az építési költségekhez hozzájárul. Értekezni Hunyadi u. 15. 1639

Kétszemélyes butorozott szoba kiadó. - Thaly kápolna u. 3. 2052

Utcai szoba csinosan butorozva, külön bejárattal 15 től kiadó. Erdősor 7. sz. 2055

Egy lakás jószágtartással azonnal átadható. Homokkert, Kiss Áron-utca 17. Értekezni ugyanott. 2057

Ajánlat

Ha nincsen pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavasz, férfi és női fehéremű, szövét, bélésárú, harisnya, zoknira, úgy keresse fel Kaisert, Piac-utca 7., hol kedvező fizetési feltételek mellett vásárolhat. 371

Harisnyafeljelés legolcsóbban, legjobb anyagból Schwarz zsmörgyárban. Piac-u. 32. 1275

Épület- és butorvasalások legolcsóbban Bakos vaskereskedésében Csapó-utca 88. szám. 485

Kovácsoknak, lakatosoknak vasat, lemezt és öntést legolcsóbban számít Bakos vaskereskedése Csapó-utca 88. 486

Carbolineum kapható egész hordó vételnél kg.-ként 3500 K.-rt, kevesebb vételnél kg.-ként 5000 K. Weisz, Hatvan u. 8. 518

Liener Béla fényképészeti műterme állandóan nyitva, vásár- és ünnepnapokon is. 460

Klinger József címfestő Debrecen, Piac-utca 38. Telefon 12-10. Vallai modern címáblafestést, mazolást. Jutányos árak, pontos kiszolgálás. 519

Portland cement kapható Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-utca 7. 507

Izzadás ellen „Antisanol“. Hatásban biztos, használaton kellemes. Anyagi gyógyszer-tár készítménye. 782

Jön a vadászati évad! Vadászok jól teszik, ha fegyvereiket már most beadják rendezéshez végezt Ladányi puskaműveshez Debrecen, Piac 83. 68

Zomancos lemez edény oloson beszerezhető Bakos vaskereskedésében, Csapó-utca 88. 484

Iparosok! Színes munkáing 48 ezer K, zefir ing 50000 K, zefir ing 1. 58000, lábravaló sárga 30000, láb avató fehér 3800 K Revész Áruházában, Csapó-utca 21. 110

Szandálok oloson kaphatók Emerich Samu cegnél Dégenfeld-tér, kenyérpia. 468

Bébi sapka, cipő, harisnya a legolcsóbban szerezhető be Emerich Samu cegnél, Kenyér-piac 465

Maradék Áruház Csapó utca 26. Legolcsóbb beárlási forrás. Nagy választék kartonokban, vásznakban, kanavaszak, kendők óriási választékban. Tiszviselőknök áruengedmény. 488

Egy darab Taurus tennis labda csak 28 ezer korona Emerich Samunál, Dégenfeld-tér. 466

Máthé János vízvezeték, csatornázás és fűrdőberendezési vállalata. Elváltat vízvezeték, csatornázás, gőzfűtés, fűrdő és egészségügyi berendezések s mind e szakbeli javításokat. Kívánatra kötszervek és tervek készíttetnek. Raktáron kutszivattyúk, angol cset és fűrdőberendezési tárgyak. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 3.21. 341

Művészi fényképek, levelezőlapok, utevál és igazolvány képek Varga fényképésznél készülnek, Piac-utca 43. 598

Redőnylemez és redőnykötészek raktáron Pirok Béla lakatosműhelyében. Péterfia 32. 606

Szőnyegek, függönyök, különféle terítők pokrócok, bőrvásznak, butorszővetek grádlik stb mindenkor a legolcsóbban Horn és Erdélyinél Debrecen, Kossuth-utca 19. 344

Vadászok figyelembe! Fegyverek, ismétlő- és forgópisztolyok, löbörtek, vadászati felszerelések precíz töltött töltények beiföldi, külföldi hüvelyekben saját villanygéppel adagolva ezredgramnyi pontossággal. Fegyverek, ismétlő- és forgópisztolyok szakaszri javítása gyorsan, pontosan, legolcsóbban eszközöztetnek Ladányi puskaművesnél Debrecen, Piac-utca 83. 66

Vangor Antal épület- és butorvasalás készítő és javító minden és szakmába vágó munkát méréseket ár mellett, Csapó-utca 9. 603

Sérvkötőt, haskötőt, gumiharisnyát, ferde övösü gyermekeknek egyentartót, műlábat, mukezet, járógépet készít Vitárus, Piac u. 16. Alföldi palota. 516

Kocsikenőcs, gépolaj, gépszir, hengerolaj, egyéb festék- és lakkárú Weisz festéküzletében, Hatvan u. 8. 517

Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogműteremben. Darabos-utca 18. (Kolégium mögött.) 471

Bőrkoztylket, szőrméket, férfi és női ruhákat fest minden színre, tisztít és mos, kifogástalanul, legolcsóbban Libády kelmefestő Debrecen. Péterfia 4. 275

Csapó-u. 67. Bálint József asztalos saját készítésű keményfa és festett butorokat tart raktáron. 483

Lengyel fest, tisztít legolcsóbban és legszébben férfi és női ruhákat. Csapó-u. 28. és 95. 389

Ugorkás és befőttes üvegek legolcsóbb beszerzési forrás Berger üveg-, porcellan-kereskedésében Piac-u. 66. - Telefon 1120. 378

Idény előrehaladottsága miatt vászon cipők, szandálok olcsó áron szerezhető be Erkö cipőáruházban. 505

Királybalzsam békebeli minőségben ismét kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-tárban 990

Használható és törött aranyért, ezüstért és öntiánsért magas árat fizet. Ugyanott mindenféle arany, ezüst ékszer készíttet, alakítást és javítást feltűnő olcsó árban és pontosan eszközöl Weisz Mihály és Társa, Püspöki-palota, Debrecen. 520

Tanár középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogad. Cím a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. 515

Orvosi rendelésre haskötők legjobb kivitelben Goldstein Karolinánál, Mikló-utca 5. szám. 403

Eisöranagu kárpitos Szabó József, Varga-utca 1., Szent Anna-utca sarok. Kész hencerek raktáron. 5055

Beton munkákat legolcsóbban készít Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-u. 7. 508

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

Table with multiple columns listing bank names and exchange rates. Includes sections for 'Bankok', 'Nyomdák', 'Biztosítók', and 'Külföntélek'.

Eternit palafedést vállalt Lukács Vilmos és Testvére Hatvan-utca 7. 509

Cementlapok legszebb kivitelben kaphatók Lukács Vilmos és Testvére Hatvan u. 7. 510

Legjobb fűzők, haskötők mérték után is készünek Rosenfeld Róza fűzőtermében Szent Anna-utca 2. 511

Irógépeket, varrógépeket jótállással javít Mechanikai műhely, Csapó-utca 39. az udvarban. 596

Eldrajzolást, himzést legolcsóbban Szent Anna-u. 2. Kézimunka üzletben. 521

Új és használt kocsik raktáron, valamint javításokat, fényezéseket jutányosan vállal Gyulai kocsigyártó Hatvan-u. 84. 608

Festékek, lakkok, zománcok, különleges szobapadlóakkok, karboineum kapható Klein Vilmos festékkereskedőnél Arany János-utca 10. (Az udvarban.) 848

Rőfős árak legolcsóbban csak Guttman Davidnál, Csapó-utca 99. 480

Villamos motorokat, dinamókat és mindenféle készülékeket javít, tekersei Elektrotechnikai vállalat Csapó-utca 19. udvarban. 597

Karton 21000, sárga vászon 15000, voál 24000, harisnya 9000, zokni 6000 Guttman-nál Csapó-u. 99. 481

Puch kerékpárok, Dunlop, Delragummik kerékpáralkatrészek gyári raktára és javítóműhelye, Mo'nár Testvérek, Nagytemplomnál. 627

Megrendelésre finom öltöny másfél milliótól, fagondij négyezeréertől. Piskoltya-utca szabóüzletében Kossuth-utca 58. 720

Figyelem! Győződjön meg, hogy olcsón és szépen csak akkor ruházódhatik, ha Klein Lipót rőfős posztó és kész férfi ruháztatóján vásárol, Mérték utáni szabóság, Dégenfeld-tér 8. 346

Figyelem! Mielőtt háló, ebédő-, konyhabutorát beszerezné tekintse meg Bálint Sándor butoraktárát, Kossuth-u. 5. Gambrius átjáró. 1245

Parkotanyag, kerti garnitúrák, székerek, kerek, löcskék, agyak, szénagyűjtők, vetőgépek, acélekék, boronák és minden egyéb mezőgazdasági eszközök állandóan raktáron Rahmer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. Telefon 962. Neuschloss-Lichtg faipar Rt. Pestszentlőrinci Parketgyár vezérképviselője. 376

Háló, ebédő és mindenféle butorokat legolcsóbban Hausner Simonffy-u. 2/c. berházi butorüzletben szerezheti be. 878

Honosok, plüss, szövet, bőrvászon, divánok, afrikai lőszőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecen-szky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok. 1531

Hölgyeim! Gépszurur keskeny és széles, endlizes, plüssözést, gombbehuzást Szilágyinál Széchenyi l. 278

Szűcs munkákat jutányosan készít Altmann szűcs, Miklós-utca 22. 682

Fajborok Tokánál Szent Anna-u. 1. Próbáruveget mindenkinek ajánlok. 137

Kesztyűk, harisnyák, nadrágtartók legolcsóbban Schön Sándor kesztyű, kötszer és orvosi műszeráruház Debrecen, Piac-utca 14. Csapó-u. sarok. 680

Nem reklám. Próbavásárlással meggyőződhet, hogy Belgrádi Antal versenyárai elismertek festőkben, vásznakban, kanavász és zefirekben. Hallatlan olcsó árak, Csapó-u. 101. Ügyelje a kékre festett kirakatot. 687

Egy szobához juttatom, ki házam javítását, rendbehozását vállalja. Cim a „Debrecen” kiadóban.

Nagy kocsiraktár, Használtat becserelek, javítások olcsón, pontosan eszközöltetnek. Neuländer kocsigyárában. 715

Betoncserép kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutygyűrűk, valódi aszbe-zipsla, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárában Debrecen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 807. sz. 705

Lakásokat, cseréket, üzlethelyiséget közvetít Hockiroda Szent Anna 4. sz. 923

Tűzifát pontosan házhoz szállít Winkler lakerekeskedő, Margit-fürdővel szemben — Telefon 2—80. 1836

Veszek butorokat, diványokat, mdrácokat, szőrt, afrikot mindenkor. Széchenyi-u. 8 1827

Wirth zongorámat elcserelném jó karban levő pianóért ráfizetés ellenében. Cim a kiadóban. 2046

Fehérneművarrást, javítást olcsón szépen készítek, Csók-u. 3 775

Vidéki tanulókat tejes ellátásra elfogad kisállomás közelében Bakk Béla, Csapó-utca 11., balra, 1905

Fürdőházi, öfűtőt használatra adok, Homokkert, Ovasóköp, udvar, 1637

Irodahisszony ügyvédi irodában alkalmazási nyelhet Varga-u. 24. 2.58

Kereslet

Tanulók, kovács, kerékgyártók, tényező felvétetnek Neuländer kocsigyárában. 1446

Lakatos tanulókat felvesz Piros Béla lakatosműhelye Péterfia 32 604

Sárgaréz hulladékot vesz Piros Béla lakatosműhelye Péterfia-utca 32. 605

Egy szoba konyhás lakást keres magános nő. Lelelépést fizetek. Cim a Hajdúföld kiadóban 262

Ólmet bármily mennyiségben vesz könyvnyomda Piac 59.

Rongyot, mosót, bármely mennyiségben vesz lapunk könyvnyomdája Piac-utca 59. szám.

Szeptember 1-re két vagy három szobából melléanelyiségekkel álló butor nélküli lakást keresek. Lelelépést fizetek. Cim a kiadóban. 2005

Tanuló középiskolát végzett fizetéssel felvétetik Gyúry papkereskedésben, Kossuth-utca 13. 1829

Uri család teljes ellátással felvenne középiskolási fiut vagy leányt. Zongorahasznát, Piac-u. 29. 727

Ügyes kifizető felvétetik Hegedű, Csapó-utca 18. 729

Fűszerüzletben jól bevezetett újat magos fix és jutalékkal felveszünk, Friedmann és Asztalos, Széchenyi-utca 6. 781

Posztóhulladékot magas árrban vásárolok, Libándy, Debrecen. Péterfia 4. 724

Tanulókat egy fiu felvétetik bent koszt, bentlakással vagy fizetéssel. Könyves Tóth Antal első debreceni villanyerőre berendezett faasztalgályos műhelyben, Rákóczy-utca 14. 932

Kézimunka üzletben jártas kisasszonyt, kifogástalan hímzőt keresek, Kerékgyártó kézimunkaipar, Szent Anna-u. 6. 2034

Földet bérbe keresek 100—200 holdig. Kovács. Darabos-u. 17. 1628

Segédet felvételre keres Király István fűszerkereskedő. Komoly, idősebb urak ajánlatát kérem 1627

Egy középiskolási fiu természetbeni fizetéssel ellátást nyelhet Gelberger, Csemete-u. 7. 285

Könyvkötészetben egy tanulófiu fizetéssel felvétetik. Varjas Pál, Kávin-tér 3. 1887

Női varrodának egy nagy, szépen butorozott szobát bérbe keresek központon. Hajdúföld kiadóba kérem a címeiket 2050

Óvodáképes gyermektelen házaspár vendéglőben kiszolgáló, percentes, portás, házmester, raktárnoki, boltiszolga vagy más állást vállal vidéken is. Siska, Vörösmarthy-u. 7. sz. 2051

Egy kifizető leány felvétetik Vass zsákküzletben, Piac-u. 6. 1885

Ing, alsónadrág varróknak állandóan munkát kaphatnak Popper Testvérek Hatvan-utca 18. 736

Kifizető fiu, ügyes felvesz Hungária csemegeüzlet. Piac-utca 55. 2048

Elsőrendű önálló kézi leányok a Schmitt kalapszalonba felvétetnek. Piac-utca 30. szám. 2049

Reáliskolában most érettségizet diákok korrepetitornak keresek VIII. osztályoshoz. Ajánlatok „Debrecen” kiadóhivatalba „Reálérettségi” jeligére 1629

Kifizető fiu felvétetik Rákóczy-u. 71. 1630

Csizmadia segéd azonnalra jó fizetéssel felvétetik Rákóczy-u. 71. 1631

Fiu cipész és csizmadia tanulókat felvétetik Rákóczy-utca 71. 1632

Perlekt gépiró másolást vállal akár diktálásra esteli órákban, akár otthonra. „Jogszigoró” jeligére kiadóba. 1889

Cipészsegéd jó munkások felvétetnek Hatvan-utca 41 782

Házvezető ajánkozik intelligens, ki a házvezetés minden ágában jártas, cim a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában 773

Egy fiu kosztal tanulókat felvétetik Glatstem kárpitosnál Püsp. palota. 774

Mosni vasalni uri uri házakoz elmegeyek Homokkert, Oláh Károly u. 30 1891

Varrónok munkásingek és alsónadrágok készítéséhez állandó munkára felvétetnek Holländer, Hatvan-utca 20. 788

Cipészsegédet fölvesz Grász Lőrinc Széchenyi-utca 12 784

Kvartélyt ingyen adok annak, aki egy milliót kölcsönöz, amíg vissza nem fizetem, hadiözegegynek. Cim az Egyetértésbe. 1892

Egy fűszerkereskedő segéd azonnali belépésre állást keres. Cim az Egyetértés kiadóban 197

Gramofon veszek, rosszat is, lemezeket. József kir. herceg-u. 65, ajtó 5. 1893

Egy tanuló felvétetik Szilágyi fodrásznál, Csapo-utca 1. 1906

Varróleány ügyes, ki a konfekció igazgatósághoz ért, azonnali belépésre felvétetik Frank Sándor céghez Piac 42. 778

Boltiszolga keresünk Hegedűs és Sándor Rt. Piac-u. 34, foposta mellett. 769

Cipész segéd jó munkás, vásári munkára felvétetik Peceli-utca 5. 1879

Ügyes fiut tanulókat ellátással felvesz Mandoki rézműves Arany János-u. 13. 748

Egy szoba, konyha, esetleg előszobával kerestetik szep. 1-re, fizetés megegyezés szerint és elsőrendű tejterménnyel ellátva. Péterfia közelében. Cim a kiadóban. 1894

Magyar munkában jártas varróleány vagy fiatal segéd felvétetik, József kir. herceg-utca 59. 1897

Társ kerestetik jömeneteli bőrfűzethez. Ajánlatok „Társ” jeligére a Független Újságba. 781

Butorozatlan szobát, esetleg konyhával lelépéssel átvesszek, Cim a Debreceni Független Újságnál. 749

Tanulók magas fizetéssel felvétetnek Gyenes műszaki vállalatánál Arany János-utca 27 770

Schimmy labda árusításra ügyes, élelmes asszonyok magas fizetéssel felvétetnek Beihlen-u. 76. Értekezni 11—12-ig. 764

Kétmillió korona kölcsönt keresek két hónapra, 5 mázsa csöves tengerit adok amúba, Homok-u. 116. 1896

Szenzációs találmány megvalósításához kölcsönt keresek. Ajánlatok „Biztosított” jeligére a kiadóba kéret ek. 1895

Kézi és tanulóleányokat felvesz Lauer és Fülöp kalapszalonn Rákóczy-u. 9. 772

Egy kifizető fiu azonnalra felvétetik Popper Testvérek Hatvan-utca 13. 737

Környékbeli exportmalom keres nélfen merlegépes könyvelőt azonnali belépésre. Ajánlatok a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbank árusztályához Debrecenbe kéretnek. 762

Tanuló leányok varrodába felvétetnek. — Széchenyi-utca 7, emelet. 760

Vasasztalgályos segéd felvétetik. Jelentkezés vasárnap délelőtt Debreceni Autóforgalmi Rt.-nál Hatvan-u. 53. 761

Hajmunkás segédek, tanulóleányok felvétetnek Moskovitz Adolfné hajmunkaüzemében Piac-utca 56. 740

Raktári munkások felvétetnek Széchenyi-utca 22. 841

Pőpincér vagy percentes, kinek felesége a meleg konyhát vezeti, felvétetik. Cim a Független Újság kiadóban. 742

Egy kézi leányt és fiut tanulókat fizetéssel azonnal felvesz. Hunyady-utca 14 Piskolty. 2061

Eladás

Eladó 5 és fél lóerős Ganz villanymotor, körülrészalvány teljes felszereléssel. Bartha, Is. oltány u. 3. b. 1589

Saját műhelyemben készült fényezett hálószoba, konyhaberendezés, kétszárnyu tele ajtó eladó. Tanuló felvétetik. Lusztig asztalos, Deák Ferenc-u. 10. 602

Eladó az István ut 25 és 28 szám alatti gyümölcsös kert — Értekezhetni lehet Széchenyi-ut 21 sz. a 252

Eladó a Széchenyi ut 21, István-ut 26 és 28 szám alatti telek beköltözhető lakóházzal és 12 különálló gazdasági épülettel. A lakóházban 3 parkettes szoba, fürdőszoba, cseledszoba, konyha, kamara, nyitott és csukott veranda. A telek 5500 négyzetööl, gyümölcsösseel. konyhai veteményessel és virágos kerttel. Értekezhetni lehet Széchenyi-u 21 szám alatt 253

Tisztviselő érdekében 10.000 méter csodaszép voál, karton, rumburgi vászon, deblén, kelengye siffon kerül eladásra átlagos 21950 koronás alkalmi árban. Kertész Jenő, Piac u. 19. 863

Eladó a Cseré szőlőben. Árokret mellett 5 és fél katasztralis hold prima homok föld. Értekezni Csapó-utca 99. szám Bakócyánál 1816

Alma van eladó nagy tételben Nagy József Szent Anna 3. 2044

Budai határban eladó három szobás nyaraló, ezerégy száz négyzetööl, azonnali beköltözéssel. erdő mellett, tüdőbetegnek alkalmas, kétszáz millióért. Veres Elek Budapest, Kamaraerdő. Bővebbet kiad hivatalban is. 771.

Öthónapos malacok, Plymouth, Langzan. Faverolles, fajbaromfi tojások eladók, Libakert, Szekfű u. 12. Telefon 39, 1621

Rendkívül olcsón gyönyörű sapesztri közep-szönyeg eladó. Cim a T. H. kiadóhivatalban. 1719

Szűcsedelt 90 mázsa hombár és nagy tögyfa hordó eladó. Diószegi-u. 20. 1606

Ház! A város központjában, legszebb helyen sürgősen eladó. Kossuth-u. 13. 768

Farkaskutyám kölykeit eladom. Kézitargon-cát megvételre keresek Honvédelem-utca 27. 1860

Eladó sárga hajtókosci és a Vendég utca 27. sz. ház azonnal beköltözhető lakással. Érdeklődni lehet ugyanott 1871

Bőrök kikészített, bő és marhaból, eladók. Szent Anna-utca 7. 1872

Sürgősen eladó és azonnal beköltözhető három szoba, konyha Lakó ninos. Az Arpád térre néz. üzletnek is alkalmas. Villany, vízvezeték, kövelem, letéglázott udvarral. Homok-utca 188. sz. ház. 1633

Egy magyar perzsa összekötő szönyeg eladó, méret 120—210. Megtekinthető délután 3 és 5 óra között Kiss Gáborné, Burgundia 16 1635

Borakos antik komot dísta íróasztal eladó. Maróthy u. 3, 1634

Szűcsedelt, öfűtő eredeti Singer varrógép eladó. Cim a kiadóban, 779

Vidéken ház üzlettel, Piac téren, minden kényve emmel eladó. Értekezhetni Vass Arminnál. Hungaria-kávéházban. 780

Citromkörte 4000, főzőma ma 1000 korona. Sestakert, Poroszlay-ut 53 sz. 194

Egy nagy vendéglői jégsekrény eladó. Értekezhetni Piac-utca 79, vendéglősnél. 777

Eladó Aczél-utca 39. sz. ház, Tűzcs-kert 365 négyzetööl; van benne 700 négyzetööl gyümölcsös. Értekezhetni ugyanott 1636

Nagytelki ház beköltözhető négy szobával eladó. Cim a kiadóban. 1902

Eladó szőlő a Bodán, az első dűlőn. 831 négyzetööl, terméssel, pajtával. Értekezni Csapó-u. 16., fényképezésnél. 1908

Eladó új ház, három szoba és mellékhelyiség azonnal beköltözhető. Temető-utca 20. szám. Értekezhetni Dembinszki-utca 26. szám. 1898

2 pár fiatal, jó költő gerle, fiatal együtt eladó. Csónka-utca 5 szám. 1899

Uj kiváló 25-ös lakkcipő olcsón eladó. Szappanos-u. 3. Házmesternél. 1910

Egy jóforgalmu fűszer- és csemegeüzlet a város legszebb helyén, korlátolt italméressel, mas vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. 1901

Antik mesterhegedű és feles gyermekhegedű eladó jutányosan Tanczernél, Piac-u. 19. 1909

Komondor kölykök eladók. Fajtiszták, szépek, Szilágyi, Piac-u. 10. 1910

Építkezéshez nagyobb mennyiségű új deszka és lec eladó Gólya-utca 9. 2060

Használt deszka anyagok, ajtók, bélések eladók Gólya-utca 9. 2059

Egy jókarban lévő jégsekrény kerestetik. Hajdúbüszörmény, Tóviskes-u. 541. sz. Nagy Antal. 2056

2 Jukka dísznövény, 150 cm. magasak eladók. Erdősor 7. 2058

Cserépkályha 175 cm. magas, 65 cm. széles, nagy kettős márványasztalos tükör eladó Erdősor 7. sz. 2054

Korékpár, új gumikkal, kintő karban jutányosan eladó. Kossuth-u. 59. 2010

Kölcse községben

950

hold, kiváló gazdasági épületekkel bérbeadó !!

Élő, holt instanchió tulajdonostól átvehető.

Érdeklődők Kölcsebe, Szatmármegye, Lázár István címére írhatnak

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat